

# Судьба актрисы Жемчуговой

«Талант редчайший, музыкальная одаренность изумительная. И... трагическая судьба бесправной крепостной крепостянки».

Так отзывался современник о замечательной оперной актрисе XVIII века Прасковье Ивановне Ковалевой (по сцене Жемчуговой).

Параша Ковалева родилась в семье кузнеца в 1768 году в деревне Березино Юхотской волости (теперь Большесельский район) Ярославской губернии. Это была вотчина графа Шереметьева. Музыкальные и сценические способности Парашы были необычайны. В тринадцать лет она уже исполняла в Шереметьевском театре, в Кускове близ Москвы, главную роль Луизы из оперы «Белый солдат». Выступление было настолько удачно, что после каждого спектакля ей устраивали оvation.

Вскоре Параша стала первой актрисой Шереметьевского театра, который в то время был лучшим театром в России. За голос редкой красоты, за выдающийся талант ей дали сценическую фамилию Жемчугова.

В репертуаре Жемчуговой значилось до 50 музыкальных произведений. Все выступления талантливой актрисы проходили с огромным успехом. Молодой граф Шереметев влюбился в Жемчугову и тайно от «света» обвенчался с ней. Но при всем этом бывшая крепостная осталась такой же бесправной, как и прежде.

Все это делало ее жизнь трагичной. Человеческое достоинство актрисы постоянно унижалось двусмысленным положением: законная, но тайная жена графа и потому фактически затворница и наложница. Ее мучили намеками, издевками. Любая барынька могла прекратить актрису ее «низким» происхождением.

Прасковья Жемчугова не выдержала. Тяжелая болезнь, туберкулез, явилась следствием такой жизни. Она умерла 21 февраля 1803 года в Петербурге в возрасте 35 лет.

На похороны Жемчуговой из дворянской знати никто не явился. По завещанию покойной и в память о ней в Москве был сооружен странноприимный дом. В этом здании в на-



стоящее время находится институт имени Склифосовского.

Короткая, трагическая жизнь крепостной актрисы Прасковьи Жемчуговой — одна из горьких повестей о судьбах народных талантов старой, дореволюционной России. Сколько погибло их, самородков, редчайших дарований! Лишь имена сравнительно немногих донесли до нас история. И среди них имя крестьянской дочери Прасковьи Ковалевой.

И. ОЗЕРСКИЙ.